

抢抓农时 不误农事

一幅幅“春耕备耕图”徐徐展开

开工记

□ 全媒体记者 沈永亮

春节假期结束,全市乡村纷纷开启“忙碌模式”,广大经营主体深入田间地头,撸起袖子加油干。2月18日,市农业农村局发布《关于扎实抓好2024年春季田间管理和春耕备耕工作的意见》,聚焦良田、良种、良机、良法,号召全市农民抢抓农时、不误农事,全力以赴做好春季作物田间管理和春耕备耕,为全年农业生产和粮食丰收起好步、开好局。

新建高标准农田22余万亩

机械轰鸣、平整土地、清理沟渠、安装箱涵……这是正月初六潜山市油坝乡油坝村的一幕。油坝乡是潜山市唯一的平原乡镇,因紧贴皖水,素有“鱼米之乡”的美誉。2023年该乡高标准农田建设项目8800亩,涉及油坝、崔仓两个行政村,其中油坝村建设项目6200亩。

人勤春来早,油坝村“两委”铆足干劲抢抓高标准农田建设。“正月初五,机械就到田施工了,最近几天因为寒潮,施工进度有所放缓。”油坝村党总支书记张有田说,去年10月,该村高标准农田建设项目开工,目前已完成建设项目近4000亩,今年3月底前将完成所有建设项目。

农业发展,粮食生产是根本;粮食生产,土地建设至关重要。2023年全市高标准农田建设任务24.8万亩,今年计划建设22.7万亩。今年我市将以打造“千亿斤江淮粮仓”为抓手,实施粮油绿色高产高效、粮油单产提升、优质品牌粮食提升“三大行动”,加快高标准农田建设,稳定提升粮食产能。



2月26日,怀宁县月山镇奇隆村,农技专家深入麦田指导农户春耕春管。

通讯员 檀志扬 洪胜武 摄

新增稻渔面积超13万亩

2月19日,宿松县华阳湖边细雨绵绵、满眼嫩绿。这天一早,佐坝乡得胜村东头组稻虾连作大户孟庆彪便穿上雨衣、换上雨靴、扛起铁锹,来到稻田内放水。“目前主要是放水养苗,等天气稍暖后会加大食料投喂量,4月底小龙虾便可上市。”孟庆彪说。

孟庆彪从事稻虾连作已经8年了,拥有稻虾田面积1800余亩。小龙虾在稻田内除草、松土,增加土壤肥力,减少水稻种植中使用的除草剂、化肥等用量;而水稻为龙虾提供了栖息地和食物源。8年的稻虾连作,让孟庆彪“口袋满满”,成了得胜村“最靓的仔”。“相比单纯种植水稻,稻虾连作亩均可增收1600元左右。”孟庆彪说。

佐坝乡紧贴龙感湖,水域面积大,丰富的水资源为稻虾综合种养模式提供了得天独厚的自然条件。近年来,佐坝乡积极推广稻虾连作综合种养模式,实现“一田双收”。今年该乡稻虾连作面积将达2.4万亩,覆盖全乡14个村。“既不影响粮食生产,又能养虾增收。下一步将继续鼓励推广稻虾连作模式,壮大

特色产业规模,带动农户增收。”佐坝乡党委书记石必健说。

今年我市将以实施渔业“四百工程”为抓手,积极发展设施渔业,扩大名优品种养殖规模,大力发展稻虾、稻鳖、稻蟹等综合种养模式,计划新增超13万亩,总面积90万亩。

16万户茶农耕耘茶园

“湿度正常、光照充足、土地酸碱度适中,但是温度偏低,还需强化保暖……”2月18日,大别山里的河沟内还结着冰,岳西县巍岭乡巍岭村岳西县雨思忆茶叶专业合作社理事长王随新早已到岗,给茶叶御寒。

“过几天有寒潮,茶园里茶叶的长势得时刻关注着。”说话间,王随新在电脑前操作一番,便实现了对200余亩茶园“巡检”。2019年,王随新回乡创立茶叶专业合作社,采取“合作社+村集体+基地+农户”运营模式,开展茶树种植、茶叶加工、茶叶销售。得益于物联网与5G技术的结合,他的茶叶种植、加工、销售实现了全流程触网升级。

截至2023年底,他已建成有机智慧茶园200余亩,合作社内共有茶园4300亩,标准化茶厂一座。合作社茶叶产值超600万元,成为巍

岭乡茶叶产值最大的经营主体。

2023年全市茶叶一产产量达1.78万吨、产值达31.56亿元,16万户茶农户均增收约2万元。今年我市将大力发展茶产业,积极推进绿色化、优质化、特色化、品牌化生产,探索“茶叶+”模式,打造一批特色小镇、旅游线路。当下16万户茶农已走出农门、进入茶园,为即将到来的春茶上市做好准备。

25个精品示范村建设起步

最近,宜秀区罗岭镇小龙山社区党委书记章瑛娥忙得不可开交。“《巨石山》景区商业美食街、一心民宿的设计方案基本成型,即将进入施工环节。”章瑛娥说,该社区围绕“美丽生态、美丽经济、美好生活”三个方面建设和美丽乡村。

美丽生态,依托巨石山、树蛙部落、途居露营地三个市场主体,打造巨石山景区商业美食街、树蛙部落、途居露营地三个项目;美丽经济,聚焦本土产业资源优势,主要发展小辣椒、小红稻、茶叶三个产业项目;美好生活,建设村域人居环境提升、草屋组美丽乡村建设、道路提升三个项目。

小龙山社区是全市2023年度和美乡村建设25个精品示范村之一。该社区正全力做好“城郊”大文章,全面推进各村村容村貌整治,做好道路等基础设施建设,努力构建“一户一处景、一村一幅画、一线一风光”的发展图景,打造安庆人家门口的“诗和远方”。

不仅小龙山社区,今年我市还将全力抓好2023年度25个精品示范村建设,打造和美乡村建设新标杆。同时积极做好2024年精品示范村申报工作,力争有更多村入选。高标准实施农村改厕,全年新建和改造提升2万个以上农村厕所。高质量抓好农村人居环境整治,持续实施农村人居环境整治示范片创建,推动全域整治、全域和美。

千里赴黔 助企招工

新年首场跨区域人力资源对接活动举行

本报讯(全媒体记者 徐侃 通讯员 黎扬)2月20日至24日,安庆市2024年“春风行动”新年首场跨区域人力资源对接暨赴贵州招工招才系列活动举行。振宜汽车、清怡针纺织、力翔新能源、慧儒科技4家公司招聘岗位超过500个,涉及设备维修员、检验员、品质主管、工艺员以及焊接工、数控工、细纱挡车工等,薪酬待遇均在每月5000元以上,个别岗位工资达1万元。

本次活动由市人社局组织,相关县(市)区人社局及部分市属重点企业

业组建工作组,先后赴贵州省安顺市、六盘水市、盘州市以及普定县等地,分别与当地人社部门召开人力资源协作座谈会,双方就各自招工、招才需求和资源进行了深入了解,安庆市先后与安顺市、六盘水市签署了人力资源协作框架协议,建立了劳务协作机制,双方就进一步推动人力资源合作交流、加强技能人才培养协作、强化公共就业服务合作等达成广泛共识。活动期间,安庆经开区、宜秀区、桐城市、潜山市人社局分别与六盘水市六枝特区、钟山区、水城区、盘

州市签订了合作协议,双方将在劳务协作、技能人才培养、劳务品牌建设等方面加强合作、实现共赢。

在前期对接的基础上,2月22日上午,安庆市2024年“春风行动”工作组一行前往安顺市普定县,参加东西部劳务协作现场招聘会,吸引了众多求职者前来咨询。据市人社局统计,40余人现场与我市企业达成录用意向,我市计划正月十五后从安庆发车到当地,专车接务工人员上岗。2月23日上午,工作组兵分两路,人社部门工作人员赴六盘水市人社局

开展人力资源合作交流座谈会,市属重点企业赴盘州市举行红石榴就业行动暨“各族群众互嵌式发展计划”招聘会,现场百余名求职者进行了用工登记。下一步,我市企业将与登记人员进行一对一沟通,并安排专职人员到当地接务工人员来宜上岗。

市人社局将持续深化安庆市2024年“春风行动”跨区域人力资源对接暨赴贵州招工招才系列活动,积极与贵州相关人社部门对接,并协调企业安全、快速将黔籍务工人员接到安庆,尽快将活动成效落地。